又見明月升灣區

前的中秋月圓夜,

「灣區升明月」大

灣區電影音樂晚會

首度登場,便以全

明星陣容、全金曲

歌單,引發代際共



東言西就

鳴。筆者身為香港 流行文化的追夢人,亦是人生第一次 以追看晚會取代夜遊賞月,作為中秋 的主打節目。時隔兩年,「灣區升明 月|大灣區電影音樂晚會渡江而至, 在回歸紀念日到來之際,上演一幕聲 影耀香江,毫無懸念地再一次引起全

在劉德華《中國人》、李克勤 《紅日》、杜德偉《信自己》的激情 高歌中,在趙傳《我是一隻小小 鳥》、伍思凱《特別的愛給特別的 你》、草蜢《失戀陣線聯盟》的痴心 傾訴中,早已逝去的青春再一次邂逅 熱血,不再無處安放。在汪明荃《萬 水千山總是情》、張柏芝《星語心 願》、陳松伶《笑看風雲》、溫兆倫 《一生何求》的真心演繹中,在趙雅 芝和呂良偉《上海灘》、林保怡和陳 慧珊《留痕》的深情對唱中,早已遠 去的歲月再一次穿越時空,好似昨日 重現。尤其令人怦然心動的是,當特 邀嘉賓徐小鳳驚喜出場,接連獻唱 《風的季節》《明月千里寄相思》 《順流逆流》三首金曲,在餘音繞樑 的美妙旋律中,徹底喚醒了花季的沉 睡記憶,以致午夜夢回,任憑如煙往 事紛至沓來,欲語還休……

「灣區升明月」大灣區電影音樂 晚會已然成為經典與時尚交相輝映的 年度視聽盛宴,於回望、守望和展望 的目光交織中,徜徉光影與樂韻的藝 文長河,致敬傳承,創新求變。不同 代際的經典金曲與偶像巨星匯聚一 堂,為每一代人打造了投射青春的大 舞台,各適其適。晚會暗藏代際密碼 的「回憶殺」,更是重現了香港流行 文化的黄金時代,令幾代人在致敬經 典的同時,亦致敬漸行漸遠的青春。

對於曾經風靡華人世界的香港流 行文化而言,二〇二三是一個特別的 年份。今年是溫拿樂隊成立五十周 年、Beyond樂隊成立四十周年,也 是Beyond主唱黃家駒逝世三十周 年,以及陳百強逝世三十周年,張國 榮和梅艷芳逝世二十周年。提筆之 際,又驚聞李玟辭世噩耗,更平添了

流行文化一直是香港出版經久不 衰的一大題材,在經年累月的紙墨留 香中,定格成為不滅的光影與不朽的 音符。舉辦在即的第三十三屆香港書 展,作為年度閱讀盛事,亦有不少致 敬光輝歲月的流行文化講座。屆時, 除了「溫拿五十 由始至終」、「盼 望的緣份——陳百強」之外,還有 《踏着Beyond的軌跡》專欄作家關 栩溢經過十五年精心醞釀,以歌詞 為載體追尋Beyond的軌跡,從音樂 和文字角度深入分析作品歌詞,再 現Beyond樂隊發展歷程,同時見證 時代變遷;還有一眾兒童節目男主 持聚首一堂,暢談不同年代「哥哥與 我 | 的趣聞軼事,側面反映香港兒童 電視節目與時俱進的圖景;還有資深 電影人、《斷箭行動》《奪面雙雄》 幕後推手張家振對話泰迪羅賓和司徒 衛鏞,一同分享他的電影人生,講述 香港、荷里活、北京三地的製作經 歷,重溫香港電影流金歲月,寄語新 生代電影工作者傳承香港電影人精

夜闌人靜之時,天邊新月如鈎, 不免再一次感懷曾經身臨其境的香港 流行文化,亦感恩有幸與一眾巨星同 斯世,在傳世光影與樂韻的陪伴之 下,以青春的笑與淚作為見證,共同 走過如許璀璨的黃金時代,終究不負 此生。

情繫回歸心念家



人生在線

月後,回歸吾家香 江小島,心情頓感 愉悦並輕鬆。經過 大街小巷,處處彩 旗飄揚;步入小區 屋苑,通通張燈結 綵。七月一日,香

六月由寶島及

申滬等地公幹大半

港喜迎回歸祖國二十六周年誌慶,港 九新界離島以及內地都有豐富多彩的 慶祝活動,由六月下旬起始,一直延 續至七、八月。

「香港今潮・藝起FUN」慶祝回 歸之系列活動,由香港特區駐上海經 濟貿易辦事處主辦,同樣亦在七月一 日,於上海傳統建築石庫門弄堂內拉 開了序幕。活動持續近一周,在上海 虹口區一大型傳統卻新穎之文創區舉 行,設有港式美味食物品嘗,港式文 藝表演及港式親子手工藝製作活動

回看香港主場之各項慶回歸活動 就更加多姿多彩了,政府同民間社團 或機構都當仁不讓地主辦、合辦或協 辦林林總總之文化藝術、體育競技、

美食節慶及本地遊等等活動。想來整 個夏天小島將洋溢着歡快喜悦、熱鬧 祥和及歌舞昇平之氣氛,伴隨烈日高 溫勢將香港之地位人氣推向更高處。

「七一」,本港市民及遊客都開 開心心地享受一個喜慶的節日。當日 在香港政府轄下很多康樂文化設施都 可以免費使用,而且更免費開放科學 館、太空館、文化博物館、藝術博物 館、西九文化區、故宮博物館及濕地 公園等。另外,本港一些經營公共交 通運輸的公司也提供免費或者優惠給 公眾,例如電車服務、天星小輪及富 裕小輪的水上的士等。更令人喜出望 外的是,逾千間食肆當日在指定菜式 和餐飲方面提供七一折優惠。政府、 機構、商家及市民,就在「七一」這 一個回歸的大日子高興慶祝,也為香 港的未來正向展望,並努力拚搏。

吾愛香江吾家,人心同步回歸。 當人因工作或其他漂泊在他方,唯心 仍牽掛着家,因為家是你永遠的根, 無論那個家如何,都是你的家。正如 蕭伯納所言,家是世界上唯一隱藏人 類缺點與失敗的地方,它同時也蘊藏 着甜蜜的愛。

會動的《清明上河圖》





中心正在舉行「會動的 《清明上河圖》|展 覽。此次展覽以北宋畫 家張擇端所繪《清明上 河圖》為藍本,通過巨 幕熒屏將原作放大數百 倍,復原上千個畫中人 物,再現北宋時期的繁

華盛景。

廣西南寧國際會展

中新社

電視台的進化論



這裏借用達爾 文的進化論相關概 念看看本地免費電 視台的進化過程。

世界各地的電 視服務起動於上世 紀四五十年代,是 工業革命後出現 的,當時可以說是

傳播媒體中最多受眾的一種,之後科 技的發展、新媒體的湧現,似乎令這 眾人聚焦的電視媒體有所失色,由每 天受眾超過三百萬遞減到目前不足二 百萬,部分更被淘汰。

物競天擇是進化論的核心,當生 物在繁殖下一代時,都會出現基因的 變異,若有利於這種生物更優化適合 生存,那麼這種變異通過環境的篩 選,就以適者生存方式保存下來。簡 單來說,適者生存。這裏不厭其煩重 複這說法,目的在看看本地電視台走 過的方式,包括技術的進化,運作方 式的進化,更為關鍵的是概念的進

電視台在過去的六十多年經歷技 術的進化幾乎翻天覆地,記錄視訊的 材料由菲林開始,進而到磁帶,磁帶 是一種順序式的影像及聲音記錄方 式,較菲林只儲存影像而需另行配與 聲帶一大進步;磁帶的發明改變電視 台的製作方式,而接下來磁帶的闊度 也越變越輕巧;到了九十年代光碟的 發展,又取代了多年的磁帶,儲存能 力強,運用更方便,之後的中央伺服 器更方便儲存、提取及編輯。最早期 的電視製作全是現場直播,也由於記 錄視訊技術的發展,可預製及加上外 景錄製,之後經編輯合成,畫面變得 豐富,改善了播出形式的限制。

這是因為數碼化(也有稱數字 化)技術的開發而產生的成果;數碼 化是將圖像聲音等信號轉換成一系列 數字,成為數字圖像或數字聲音(統 稱數據)儲存及編輯,更為重要的 是,數碼化可讓所有種類、所有類型 的數據在同一格式(空間)下混合傳 輸,從而揭起廣播的革命;舊有的廣 播傳送圖像聲音是模擬形式,而有了 數碼技術之後,突破一些缺陷及限 制,包括畫聲更傳真,傳送量更大、 較之前多倍。在今天,本地免費電視 服務的頻道(包括香港電台)有十五 條,較未有數碼廣播當時的四條(曾 經短暫階段有六條)三倍有多。技術 的進化,有令電視服務由聚眾變為分

運作形式也隨技術進化而改變。 早期電視台的作業系統(包括製作、 節目播出、廣告編排及工作班期等 等)全是人手編排,通傳的文件是以 針筆寫上蠟紙(Stencil)進行油印;表 示訊息的打孔卡 (Punched Card) 也開始引進,但只作為行政上簡單的 運算及統計用途,直至九十年代,電 腦功能日漸成熟,電視台引進後簡化 内部人力資源,同時亦通過網際網絡 (對外及國際網絡),提高了節目資 訊交換能力以及速度。電腦功能應用 於每條頻道每年八千多小時的節目編 排播出,提升效率。在製作上,布景 及服飾的設計可以電腦作虛擬的表 述,方便敲定,運用同一場景拍攝不 同情節,由電腦作出分析及編排,提 高拍攝效率及縮短製作期,加入電腦 特效提升了劇情張力,將虛擬情景加 插在實況場景中,這種融合產生的成 效滿足觀眾的想像。此外,數據壓縮 技術的出現減少佔用磁盤空間及傳輸 時間,從境外採購回來及對外發行的 節目可運用這種技術打包其內容用衛 星或網絡傳送,取代人力運輸的工作 方式。

電視台早年曾得享科技的成果, 成為主流的訊息及娛樂提供者,但技 術發展不停步,其「不可取代|的地 位漸漸失去,變革會是唯一要走的 路。能否考慮運用人工智能來建立分 齡節目的觀眾目標模型及廣告投放與 商戶產品銷售掛鈎的管理系統,推動 與客戶直接而高效的合作?經多年累 積起來的電視概念是否可以作出改

市場上,節目發行取得多年紅利 的海外華人市場日漸凋謝,大灣區的 珠三角九市是一個國際級的經濟增長 引擎,若電視台能作出配合,釋出 中英文頻道以外的可用頻譜作為大灣 區經濟專題頻道得以運用及分享新領 域的社會資源。

管治上,製播一體化的管理概念 面臨新媒體的挑戰,製播分離的概念 應該重視,成立獨立的製作公司以合 股方式引進社會上的製作班子,囊括 社會創作精英成為電視台的多元生產

規範行業的政策可以改善嗎?目 前本地三家商營的無綫電視、香港電 視娛樂(Viu TV)及奇妙電視(HOY TV)加上香港電台各自投資及管理三 十一個轉播站,這種源於模擬廣播政 策所衍生的「私家山頭」現狀理應改 變,播出系統可以考慮以合建合租方 式進行,從而減省資源投放重疊;更 重要的是應取消向監管機構作出未 來的投資承諾的相關條款,以實事 求是按預期市場回報來釐定投入資

技術的進化、運作方式的改進, 種種機遇在大環境中湧現,篩選出適 合生存的方式,是概念的進化。



▲隨着科技發展,電視機更新換代的周期愈來愈短。

資料圖片



我的老家在遼東丘陵中南部的一條小山溝 裏。作為關東山的一部分,那裏的深山密林自 古便是長白野山參的產地之一。小時候,常聽 鄉下老人們閒聊起放山抬參(舊時進山挖參的 叫法)的故事,可在那個向大自然過度索取的 年代,山林屢屢遭伐,綠水青山成了光坡禿 嶺,對土壤、光照等生存環境要求十分苛刻的 人參,也一度絕跡,老家的「江湖」也就少了 放山人的傳說。經過幾十年的封山育林,綠水 青山又回來了。

五年前的初春,在老家常年替人護林的二 哥打來電話,欣喜地告訴我,他在進山捋菜 (本地人採摘山野菜的叫法,捋讀攞)時,意 外地發現了一根四品葉的山參,並堅稱已找行 家確認,是純正的長白野山參。此後幾年,他 又陸陸續續挖到大小不一的幾根山參,還託人 來京捎給了我兩根。

今年暮春,我因回鄉處理家事,便在二哥 家逗留了幾天。其間,我突發奇想,提議他帶 我一起放山,他說行,但要挑個好日子。

放山的日子最後選在初夏的第二天。前一 夜的一場中雨過後,天上的雲已經淡了。吃過 早飯,二哥二嫂和我三人肩挎布袋,手提山 鋤,便出發了。約個把小時,我們來到一座山 腳下,二哥將山鋤往地上一杵,說到了。

這是一座面朝西北的野山坡,山上柞櫟椴 松,雜樹林立,樹木間灌木叢生,野菜藥草散 漫於坡上,一片和諧生態。稍時休憩,二哥便 開始布局:他在右路,我在中路,二嫂在左 路,相互間隔五六步,成一字橫隊爬坡搜參。 吩咐停當,我和二哥正要開步,不見二嫂在 列,回頭卻見她蹲在山腳下,從背包中拿出一 沓冥紙,向山上拜了幾拜。二哥朝我擠了一 眼,解頤一笑:「祭山呢。」



參苗

初夏時節,遼東丘陵的原始次生林已然成 蔭,樹下雜草灌木茂密,前一夜的一場透雨, 將樹葉草叢掛滿雨珠。我們踩着深厚鬆軟的腐 殖土沿坡爬去,不一會兒,從頭到腳便濕漉漉

臨行前,二哥怕我不認得人參的樣貌,反 覆囑咐我,見到葉子長得像刺五加的青草可千 萬看仔細嘍,沒準兒就是人參。我打小隨父母 上山捋菜,對刺五加很熟悉,它的嫩莖是上好 的野菜。所以,今天一路爬坡,我特別專注, 絕不放過眼前每一株貌似刺五加的苗苗草草。 可尋來覓去,刺五加倒是看到不少,人參的影 子卻在印象中漸次消退。

就在我對眼前的刺五加和腦子裏山參的幻 象糾纏不清之際,二哥在前面朗聲叫道: [巴 掌!」我一愣,急忙趕去,終於在二哥的山鋤 前山林中見到夢寐已久的「真身」:這根兩年 參齡的山參莖上長着五片紡錘形的淡綠色葉 子, 猶如人手上的五個手指, 本地人俗稱為 「巴掌」。我興奮地在參苗前仔細端詳了好一 會兒,二哥卻略帶愧意,「這苗太小了,還是 留下吧。今天咱要是找不到更大的,再把它帶 走。| 見我不知所措地呆立,他二話不說,順 手撿過幾棵乾樹枝,護在參苗周邊,全然不顧 我對這根小參苗的不捨之情。

恰在此時,不遠處傳來嫂子的疾呼「快過 來!」我倆拔腿過去,只見她跪坐坡上,左手 緊緊地攥着一根參苗,喜滋滋地對我倆叫道: 「三品葉!」二哥見了,不禁笑道:「祭山祭

山,山神還真顯靈啦。」 三品葉的山參一般都有四五年的參齡,算 是比較大的。二哥拉開架勢,準備抬參,可二 嫂的手還是緊攥參苗不放,二哥勸道:「別把 着,撒手吧。」說罷,便用山鋤撥開周邊雜 草,在離參五公分左右處刨開山土,放下山 鋤,兩手插入松土,輕輕一抬,再抖幾抖,一 根根鬚清疏、花葉靈秀的野參便「抬」出來

二嫂依然喜不自禁,連說這是她第一次憑 自己眼力找到山參,神情頗為得意。二哥補充 道:「這是第二次啦。」二嫂連忙說那次不 算。

這之後,二哥在一片野榛子樹旁也找到一 棵三品葉,我和二嫂自是興奮不已。